

迟到了78年的“团圆”



注：在浙川县的抗战纪念碑中为“邱经纬”，“邱”同“丘”。为保持行文一致，本文统一称“丘经纬”。

丘柳英对父亲容貌的印象仅停留在一张泛黄照片上。照片上的父亲一身戎装、年轻英俊，有些儒雅之风。打从出生起，丘柳英就没见过父亲，但不止一次想象过父亲的样子。

丘经纬留下的唯逐一张遗照。

从广东梅州蕉岭蕉城镇马鞍村到河南南阳浙川县荆紫关镇，这3000多里寻亲路，丘家三代人“走”了70余年。为了这一次迟到的“团圆”，丘柳英一连好几天都难以入睡。

“亲阿爸，亲阿爸，女儿来看您了……”9月10日，在河南浙川县烈士陵园，78岁的丘柳英跪在丘经纬墓前用客家话哭喊道。

2014年，国家首设每年的9月3日为中国人民抗日战争胜利纪念日，以此思念先烈，提醒人们勿忘国耻。同年，河南南阳市浙川县民政部门寻找到丘经纬等八位英烈的遗骨，将其迁葬到浙川县烈士陵园。

作为自愿者，贾铁军见过不少类似局面。但看到丘柳英与父亲云云“相聚”，他照旧忍不住伤感流泪。贾铁军只记得丘柳英一直哭喊着：“我一生下来就没有爸爸，现在终于有爸爸了……”

关于丘经纬的着落，从上世纪80年月最先，丘家人就通过熟人四处探询，但始终无果。

青山依旧，忠骨难寻。丘祺昶说，母亲临终前把几个后代叫到床前，嘱咐他们一定要找到丘经纬的埋身之地。丘柳英的姐姐还在世时，也曾坚持要去找父亲的墓地，她的儿子劝说她“让年轻人来找”，没想到被臭骂了一顿，“我要找我的爸爸”。

为纪念抗日战争胜利70周年，2015年，贾铁军团结其他自愿者自觉组织募款16万多元，重修纪念塔碑，并将碑文和募捐倡议书公布到了网上，没想到因此找到了丘经纬后人。看到丘经纬后人发来短信的那一刻，贾铁军心情久久难以平静，“说大了丘营长是为国牺牲，说小了是为荆紫关人民牺牲，我们不应该遗忘。”

南方日报记者 曹媛媛

1931年，“九一八”事情后，无数受到招呼的热血青年奔赴抗日战场，梅州人丘经纬也从南洋回国从军，最后英勇牺牲。2014年，国家首设每年的9月3日为中国人民抗日战争胜利纪念日，以此思念先烈，提醒人们勿忘国耻。也因云云，丘柳英在自愿者的资助下，终于找到了她从未碰面的父亲的墓地。

南方农村报记者 王磊 王伟正

丘家人的寻亲之路从未制止。

1945年，一家人突然收到丘经纬队伍来信，见告丘经纬已经牺牲。丘祺昶说，对于牺牲的细节家人都不相识，“只知道在浙川县牺牲的，地方叫羊爬山，埋在一座庙旁，怎样战死的都不清晰”。

在丘柳英出生前，丘经纬曾回过两次家。第一次是1934年，他回家养病，一年后有了大女儿丘垦英。第二次也是最后一次回家是1938年，丘经纬护送在南口抗战中牺牲的五叔丘嵩的遗孀回家，曾短暂休养。

丘经纬牺牲后，留下孤儿寡母，生涯艰难。因此，丘柳英3岁时不得不寄养于姑姑家中。丘柳英说，姐姐生前曾告诉她，母亲经常忖量父亲，有时会拿起父亲用过的毛巾贴在脸上，说那上面有父亲的味道。

丘经纬有9个兄弟姐妹，小学结业后，他就随着三叔到马来西亚学习做生意。提起年老丘经纬，90岁的丘祺昶印象并不多，只记得年老从小对弟弟妹妹就很严酷。在丘祺昶印象中，1931年“九一八”事情后，父亲曾写信给年老，诉说国家危亡，希望他能回国。在父亲和五叔丘嵩的影响下和当地蕉岭同乡会的发动资助下，丘经纬回国从军，先后考上了中央陆军步兵学校和工兵学校。

9月12日，回到蕉城镇马鞍村家里的丘柳英，心情愉快多了，露出久违的笑容，坐在门口和几位老姐妹闲聊。

现在，粤豫两地人民，配合守护着英魂。回到梅州后，丘发东成为了梅州市关爱抗战老兵自愿者中的一员，闲暇之余组织聚会，造访慰问抗战老兵，“希望能帮更多人找抵家人，让英魂获得慰藉。”

2016年8月，丘经纬的侄子丘发强、丘发东两兄弟无意中在网上看到一篇为抗战英烈募捐倡议书，内里提到的细节都与丘经纬的信息很吻合。丘发东立马联系上对方，基本认定就是苦苦寻找多年的家人。这让丘家人激动不已。

(南方日报)



9月10日这天，丘柳英起了个大早，随着一行人到浙川县烈士陵园后，她拄着手杖一步一步向上攀爬，陵园里有两个平台，丘柳英的每一步都很极重。



为寄托哀思，丘家人专程为丘经纬准备了一个衣冠冢，将他和他的母亲葬在一起。每年八月月朔是当地祭祀祖先的日子，丘家人都到祠堂里祭祀丘家的这位抗战英雄。

丘柳英（左一）走进烈士陵园祭拜丘经纬。本栏图片由受访者提供

同年10月，等不及的丘发强、丘发东到浙川实地走访确认。那一次，他们给大伯带去了家乡的水、土和糕点，另有仅存的那张照片。

2号收到约请，7号的飞机，9号才到浙川县。在这时代，丘柳英连着几天几夜没睡着觉。

没等到丘柳英出生，丘经纬就因使命返回了队伍，没想到这一走，竟成为了永别。直到丘柳英母亲和姐姐先后离世，都没能与丘经纬再见一面。

为了赴约，一家人赶快准备起来。丘柳英的儿媳妇专程给她买了两件新衣服，丘发东准备了柚子和糕点等梅州的特产，带给大伯“尝尝”……

统筹 汤凯锋 黄婵

守护英冢

在已往几年里，贾铁军还曾实验过找寻丘经纬的家人，听当地老人曾提及他是广东人，因此贾铁军每当遇到到过广东的人，都要向其探询新闻。

丘柳英身体欠好，前两年由于膝盖半月板劳损，做了两次手术，出门不得不拄着手杖。思量到丘柳英身体欠佳，丘发东甚至准备了轮椅托运已往。然而，从郑州到浙川六七百里的车途，一直晕车的丘柳英竟出乎意料地没事，她说：“这是爸爸的庇佑”。

两地寻亲

三代苦念

一走进墓园，青柏苍翠，凉风萧瑟，丘柳英再也抑制不住自己压制已久的情绪，哭着跪倒在父亲墓前，许久。

2017年9月2日晚，浙川县自愿者打电话给丘发东，约请他到场当地运动，祭拜大伯丘经纬。还没来得及跟丘柳英说，9月3日一大早，丘发东就接到了她的电话。丘发东如实把浙川县的约请告诉了丘柳英，78岁的老人听到后，口中重复念叨着：“一定要去，一定要去，否则就没时机了。”

厥后，贾铁军通过网络看到一篇文章，提及丘经纬所在队伍抗战事迹，相识到丘经纬的牺牲经由：1945年6月14日，时任营长的丘经纬率部在荆紫关五台岭羊爬山阻击一支4000余人的日军，与其相持一夜，击退敌军数次进攻。至越日9时许，弹尽之后，队伍继以石块与敌屠杀。最终，因众寡悬殊，包罗丘经纬在内的150余名官兵壮烈殉国。

不少老人都曾提到，丘经纬殉国后，当地把他的遗体埋葬在荆紫关马王庙旁，并在墓地砌了一座约两丈高的砖塔和纪念碑。惋惜的是，年月久远，塔和碑已被磨损。

贾铁军是河南南阳浙川县荆紫关镇人，很早以前就陆陆续续听老一辈说过丘经纬的故事，“他在镇上住的时间比力长，在老黎民心中口碑很是好”。

除了整理医学笔记外，邱天还专门组建了QQ群，建立起微博。

梁文忠这才知道，移民非洲的人并不少，而且这些人并非想象中的“劳工”，相反他们具有一定的经济实力。

当前文章：http://www.hsm-us.com/article/20170914_yqya9.pdf

发布时间：2017-09-26 04:00:40

[微信网页版](#) [iphone8出来6s降价吗](#) [山西11选5任7推荐](#)
[iphone8出来iphone7plus会降价吗](#) [iphone8苹果功能](#) [泳坛夺金中浆结果查询](#)
[四川体彩金7乐中奖规则](#) [iphone8 厚度](#) [pk10投注技巧](#) [iphone8怎么买首发](#)